

发展乡村旅游 完善基础设施

——湖南湘西扶贫攻坚见闻

新华社长沙7月19日电（记者 张玉洁）湘西集革命老区、少数民族地区和贫困地区于一体，是湖南贫困程度最深、扶贫任务最重的地区。截至2013年，仍有1200个国家级贫困村，占行政村总数的70.96%，有贫困人口73.36万人。

为确保群众如期脱贫，湘西探索将资源优势变产业优势，大力发展乡村旅游和特色种养产业。经过4年努力，湘西不少老百姓有了固定增收渠道，收入普遍增加。

永顺县灵溪镇司城村村民向圣全便是其中之一。自2015年7月，永顺老司城遗址被列入世界文化遗产名录后不久，向圣全就结束在外的打工生活，回到家乡做船工，他家人也在景区内办起了农家乐，“去年我们全家收入有十多万元”。

在湘西，像向圣全这样的依托乡村旅游走上脱贫之路的贫困户不在少数。“我们将扶贫开发与生态文化旅游相结合，开发‘土家探源’和‘神秘苗乡’两条乡村精品线路，规划出适合开展乡村旅游的村寨284个，其中有244个贫困村，预计将带动10万人实现脱贫致富。”湘西土家族苗族自治州扶贫办主任李卫国说。

广州试水“租购同权” 符合条件承租人可享受就近入学

新华社广州7月19日电（记者 周强）为加快构建租购并举的住房体系，广州市政府近日公布《广州市加快发展住房租赁市场工作方案》，并首次以政府文件形式提出保障“租购同权”，赋予符合条件的承租人子女享有就近入学等公共服务权益。

为支持租赁居住方式，工作方案提出具有本市户籍的适龄儿童少年、人才绿卡持有人子女等政策性照顾借读生、符合市及所在区积分入学安排学位条件的来穗人员随迁子女，其监护人在本市无自有产权住房，以监护人租赁房屋所在地作为唯一居住地且房屋租赁合同经登记备案的，可安排到义务教育阶段学校（含政府补贴的民办学校学位）就读。

业内人士表示，由于房屋产权往往与教育、医疗等资源相挂钩，导致商品房买房市场十分活跃，而租房却成为住房体系的一大短板。广州此次安排，将租赁房屋与入学权益相衔接，对推进租赁市场完善迈出了积极的一步。

暑期安全伴我行



7月19日，医务人员指导孩子们学习急救知识。

暑假来临，河北省邢台市经济开发区百泉社区组织开展“暑期安全伴我行”安全教育活动，邀请医务人员、民警走进社区，通过现场讲解、模拟演示等形式，就夏季防溺水、意外事故施救等方面知识进行宣传教育，提高社区孩子们的安全防范意识和应急避险能力。

新华社记者 朱旭东 摄

在花垣县双龙镇双龙村，村民施金银正在菜地里施肥。2015年华天集团驻村后，施金银自家养殖的鸡羊、种植的蔬菜以及熏制的腊肉都有了稳定销路。“以前村子离外面远，村民们不敢种太多东西，因为把菜挑出去卖，费时费力还卖不出好价钱。”

为解决销路问题，华天集团不仅为贫困户提供种苗，还以高出市场价5%到10%的价格上门收购。通过这种“订单模式”，施金银的日子越过越红火，家里3口人，人均纯收入由2014年的1900元提高到2016年的4500元。

这是湘西发展特色产业，加快脱贫致富的一个缩影。李卫国介绍，2014年以来，湘西立足当地资源条件、产业基础和种养习惯，扶持贫困村和贫困群众发展当家产业。

2013年至2016年，湘西共实现276个贫困村脱贫出列，减贫35.42万人，其中，通过产业扶贫脱贫人数达30.34万人，占减贫人口的85.65%。

在湘西各县市农村走访，不少老百姓都反映精准扶贫工作开展后，农村的基础设施有了显著改善，生活质量明显提高。

“现在搬迁的新房子修好了，是建在公

路边的两层小楼，我没花一分钱就住了进去。去年通组公路又直接修到了老家门口，以后回老房子照看农田也不用再翻山了。”吉首市马颈坳镇米坡村村民杨再齐说起生活变化赞不绝口。

与杨再齐有同样感慨的还有花垣县双龙镇让烈村86岁的贫困户石胜武。省委组织部驻村扶贫工作队驻村后，不仅把村里老百姓出行的道路全部进行了硬化，做到组组通、户户通，还为村里进行了防洪沟改造，解决了几十年来“一下雨就涨水”的问题。

不久前，村里的综合服务中心正式投入使用，村民们可以随时在中心找到村干部办理各类手续，还能在中心卫生室看病、购买

生活用品，中心旁还有供村民活动的广场。

基础设施的改善还带来了“商机”。双龙镇金龙村贫困户龙国洋便是“受惠者”之一。2013年底，扶贫工作队驻村后，利用金龙“悬崖苗寨”的环境优势，整合各类扶贫资金，帮助村内进行基础设施配套建设，修建通村通组公路和旅游栈道。如今，慕名而来的游客越来越多，2016年金龙村依托旅游收入达48万元。

湘西土家族苗族自治州州委书记叶红专说，扶贫开发工作推动湘西的当家产业加快向贫困村全面覆盖，基础设施加快向贫困村全面延伸，公共服务加快向贫困村全面倾斜，社会保障加快向贫困村全面惠及。



爱心志愿者夏日送清凉



7月19日，志愿者把解暑药品和切好的西瓜送给凤山街道垃圾中转站的工人。

近日，浙江省余姚市连续晴热高温，环卫工、养路工等户外工作者仍然坚守一线，辛勤工作。共青团余姚市委与余姚市“大城小爱”公益团体的志愿者开展“夏季送清凉”活动，把西瓜、绿豆汤等送到户外工作者手中，为他们送去清凉，也送上关爱。

新华社记者 徐昱 摄

湖南成立专科医联体 100多家医院加入

新华社长沙7月19日电（记者 帅才）记者从湖南省卫计委和中南大学湘雅二医院获悉，由中南大学湘雅二医院国家代谢性疾病临床医学研究中心、国家精神心理疾病临床医学研究中心牵头的跨区域专科医联体19日启动。作为湖南第一批启动的跨区域专科医联体，目前已吸引了全国20余省份的100多家医院加入。

记者了解到，早在2011年3月，中南大学湘雅二医院便成立了全国首个跨省医疗联盟，目前已经发展至全国21个省市的200余家医院，在提升基层服务能力方面做了积极探索。

湘雅二医院党委书记周智广介绍，为了进一步提升基层诊疗水平，医院决定对医疗联盟进行升级，成立由国家代谢性疾病临床医学研究中心、国家精神心理疾病临床医学研究中心牵头的跨区域专科医联体。根据医联体协议，国家临床医学研究中心将通过技术帮扶、免费人员培训、专家驻点指导等方式，将适宜先进技术和特色项目推广到基层

医院。

湘雅二医院副院长黎志宏介绍，医院将发挥专科医联体的优势，制定出专科疾病的转诊指南。通过转诊指南，明确哪些疾病、什么样的病情可以在县医院、乡镇卫生院治疗，什么情况往上转、什么情况往下转，打通“分级诊疗”的“任督二脉”。

据湘雅二医院党委宣传办主任王玉林介绍，根据医联体发展目标，湘雅二医院将着力搭建联盟内就医的绿色通道。例如，在精神心理疾病方面，专科医联体内基层医院转诊到湘雅二医院的住院患者可以优先安排住院。

黎志宏说，在此次的专科医联体名单里，不仅有众多基层医院的代表，还有许多三级医院代表，很多医院都有自己的“拿手戏”，彼此之间形成优势互补，病人只要进入专科医联体，就意味着进入了一个优质的医疗资源“超市”，可以得到精准、高效的医疗卫生服务。